

健康读本

踢球吧,姑娘

浦江这所希望小学的山里女娃,个子瘦小,却脚法娴熟配合默契

足球让她们走出大山 看见外面不一样的世界



本报记者 杨静
通讯员 李文瑶

在刚刚结束的金华市春季校园足球联赛上,有这样一支队伍成为了全场焦点:她们皮肤黝黑、个子瘦小,站上球场,看起来比同年级的对手要矮至少一个头。但她们身姿灵活,脚法熟练,配合默契,让对手吃尽苦头。

她们就是获得女乙组冠军的浦江金融希望小学足球女娃。这是孩子们首次捧起市级联赛的冠军奖杯,而这背后,离不开她们日复一日的磨砺,与生生不息的梦想。



山里女娃刻苦 球场上

浦江金融希望小学地处浦江西部山区,全校师生仅有三百余人,每个年级有六十余名学生。

和其他学校相比,在这里成立足球队,光是挑选队员就有很大的局限。“每年新生就五六十个,能遇到一两个好苗子很不容易。”学校足球教练吕建伟表示。所以一年级开设足球班时,对身高体重都有限制,只要跑能跳就可以报名。但踢着踢着,报名的几十个孩子只剩下了十几人,其中就有此次夺冠的班底。

山里娃普遍瘦小,所以对队员来说,拼身体没有优势,她们只能练脚下功夫。“一日三练”是常态,当其他孩子背着书包刚刚踏入校门,她们已经结束了一场训练。而当同学们个个兴高采烈地回家时,她们又奔跑在学校的绿茵场上。

不仅如此,每一个女娃都相当珍惜练球的机会。因为只有吕建伟一个专业的足球教练,所以从下午三点开始,一到六年级的小球员只能分批训练,一直到夜幕低垂,“有时候晚上七八点,学校球场依然灯火通明。”

跟城里队伍相比,山里女娃们更刻苦,执行力也更强。教练的一句话,即便女孩子们意见不同也会绝对服从,百分百地执行和完成教练的指示,让队伍发挥出实力。

吕教练告诉钱报记者,春季联赛的冠军是意料之外,因为最后的两场比赛非常困难:“我们接连遇上去年的冠亚军,而且两场比赛挨着踢,上午半决赛,下午决赛。”

加上替补也只有七人,踢五人制比赛对孩子们是种考验。半决赛时,比分一度拼到二比二。局面胶着之际,守门员王萧雅一记奋不顾身的扑救,结果却被球打到了眼睛上。但看到队友因此得到机会实现反超,她顾不上疼痛马上重新投入比赛。“这就是她们对足球的态度,上了场就不愿意下来,哪怕拼到最后一点力气,都要让每一球值得。”吕建伟欣慰地说。

拿到冠军后,女孩子们也比教练们想象的要更淡定,仿佛就像久经沙场的老将一样,“去年比赛我们小组没出线,她们反而一个个都哭了。”

夺冠后 球场上

浦江金融希望小学的学生多来自农村,其中有不少孩子的父母就在周边的浦江水晶工业园上班,“有些时候他们放学,上夜班的父母已经去上班了,她们就结伴去逛商场。”

不仅如此,不少孩子家里都有兄弟姐妹,她们提早扛起生活的重担,放学回家“带娃做饭”的情况并不少见。

所以一年四五次出去比赛,也是孩子们为数不多能看看外面世界的机会。夺冠后,学校体育老师储斌斌曾问队员们想要什么奖励,出乎意料的是,小姑娘们选择去金华的大商场逛逛。

这趟进城之旅让这名95后老师印象深刻:犒劳她们的自助餐,孩子们对大鱼大肉视而不见,而对蛋糕、冰淇淋这些甜食情有独钟;商场里透明的观光电梯成了女娃们的心头好,上上下下坐了数十趟;抓娃娃机让孩子们又惊又喜,每人一个币,最终大伙儿也搞不清楚为什么抓住了还会掉下来。

“平常无论训练还是生活,她们都懂得得让人心疼,只有那一刻才觉得,她们只是普通的孩子。”储斌斌笑道。

小队员中,吕建伟印象最深刻的是队长涂优然。身高一米三的涂优然是队员中最矮的,却特别敢于对抗,很有天赋。

“但起初,她几乎是不说话的,也很少叫老师,你说一句,她只会用面部表情回答你。”吕建伟说,接触足球四年,涂优然不仅变得能勇于表达心声,还时常鼓舞队友,人也更加开朗热情。

如今,出去比赛,打前锋的涂优然常常是场上的焦点,轻易就能过掉比自己高不少对手,丝毫不受身高局限,在浦江当地颇有名气。

在吕建伟看来,踢足球,是这群山里女娃走出大山的一种方式。去年他的一名学生就以足球特长生的方式被杭州一所重点高中录取。

“可惜并非所有家长都能理解这条路。”在他所带的学员里,曾有一名天赋突出的女队员,小升初的时候,他建议其选择当地少体校,但没能得到学生家长的支持。谈及此事,他至今十分惋惜。

在此之前,吕建伟先后在多所学校执教足球,但在浦江金融希望小学的时间最久。“我从小在井冈山踢球,其实也是一个因足球走出来的山里娃。所以希望足球能填补一些孩子成长的空白。而球队也会像大家庭一样,给予她们家的温暖。”